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Finanstilsynet pekte i foreløpig rapport på at en uavhengig risikokontrollfunksjon ikke er forenelig 

med utøvende kredittfullmakter, og stilte på denne bakgrunn spørsmål om uavhengigheten til 

foretakets risikostyringsfunksjon. Finanstilsynet merker seg styrets svar om å endre foretakets 

styringsdokumentasjon for å sikre en uavhengig risikostyringsfunksjon, og at ingen medlemmer av 

foretakets risikokontrollfunksjoner fremover vil ha utøvende kredittfullmakter.  

 

Internkontroll 

Bankens internkontroll dekker ikke hele virksomheten da finansiering av forbrukslån og etterlevelse 

av regelverket for hvitvasking og terrorfinansiering ikke er omfattet av løsningen. Videre kunne 

ikke banken dokumentere at ledere på alle vesentlige virksomhetsområder gjennomfører intern-

kontroller. Finanstilsynet påpekte i foreløpig rapport at bankens løsning for internkontroll dermed 

ikke fullt ut er i samsvar med CRR/CRD IV-forskriftens bestemmelser på dette området. Av styrets 

tilsvar har Finanstilsynet merket seg at banken arbeider med å styrke sin internkontroll og 

gjennomfører flere tiltak for å kunne videreutvikle internkontroll og redusere identifiserte mangler. 

Videre har Finanstilsynet notert seg at ledere for vesentlige forretningsområder utfører 

internkontroller og at dette i fremtiden tydeligere vil fremgå av Nordic CEOs årlige 

internkontrollrapport til styret. 

 

Etterlevelse av Finanstilsynets retningslinjer for forsvarlig utlånspraksis for forbrukslån  

Avdrag 

I foreløpig rapport kommenterte Finanstilsynet at foretaket i sin policy for forbrukslån kan gi et 

visst antall betalingsfrie perioder i løpet av kredittens løpetid. Finanstilsynet pekte i den forbindelse 

på at betalingsfrie perioder må benyttes med forsiktighet for å unngå at anvendelsen blir en 

omgåelse av kravet til avdragsbetaling og lengste løpetid. Finanstilsynet merker seg styrets 

vurdering av hvorfor produktets adgang til korte betalingsfrie perioder ikke er en omgåelse av 

kravet til avdragsbetaling og lengste løpetid, og at kunden med dette også gis en fleksibilitet som 

etter deres erfaring tilsier en redusert risiko for mislighold. Styret viser også til statistikk som viser 

at det er svært få kunder som bruker betalingsfrie perioder. Finanstilsynet noterer seg styrets 

redegjørelse, men understreker generelt viktigheten av at nedbetaling av et forbrukslån forutsettes å 

starte umiddelbart etter utbetaling2.  

Betjeningsevne 

I foreløpig rapport viste Finanstilsynet til at retningslinjen for forsvarlig utlånspraksis for 

forbrukslån forutsetter at en forenklet kredittvurdering ved kredittkort bare kan gjøres dersom 

lånsøker ikke allerede har et kredittkort hos noen finansforetak, og at SCB på dette området etter 

Finanstilsynets oppfatning ikke har en praksis som etterlever retningslinjen. Finanstilsynet noterer 

seg styrets svar om at dette forholdet vil bli rettet på, og at foretaket vil implementere full SIFO-

vurdering også for alle kreditter under beløpsgrensen på 25.000 kroner. Finanstilsynet har videre 

merket seg at foretaket vil innføre samme rutine for vurdering av salgsfinansieringskreditter under 

25.000 kroner.   

Bankens beregning av forbruksutgifter baserer seg på SIFO-budsjettet med innlagte tillegg ved 

vurdering av lånsøkers betjeningsevne. Finanstilsynet minnet i foreløpig rapport om at SIFO-

budsjettet ikke omfatter alle utgifter, og pekte videre på at kostnader til bolig ikke er inkludert i 

                                                 
2 § 4 i forskrift om krav til finansforetakenes utlånspraksis for forbrukslån, som trådte i kraft 12. februar 2019, gir 

mulighet for avdragsutsettelse på grunn av omstendigheter som inntrer i lånets løpetid og som midlertidig forverrer 

kundens betalingsevne.  
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foretakets beregning der hvor lånesøker eier egen bolig. Finanstilsynet stilte på denne bakgrunn 

spørsmål om foretakets beregning overvurderer låntakers betjeningsevne når bokostnader og andre 

relevante kostnadstyper som ikke inngår i SIFO-budsjettet, ikke inkluderes. Finanstilsynet merker 

seg at styret i sitt svar er enig i at det å ikke inkludere bokostnader i beregningen kan føre til en 

overvurdering av betjeningsevnen.  

Når det gjelder øvrige kostnader enn bokostnader som ikke er inkludert i referansebudsjettet til 

SIFO, er styret ikke udelt enig i at disse bør inkluderes i vurderingsmodellen som benyttes ved 

vurdering av betjeningsevne, og viser i den sammenheng til at namsmannens estimering av 

levekostnader ved vurdering av gjeldsordning er strengere enn SIFO-budsjettet.  

Finanstilsynet understreker viktigheten av at bankenes beregning av levekostnader gir grunnlag for 

en forsvarlig kredittvurdering, også av hensyn til den enkelte kunde. Finanstilsynet understreker at 

SIFOs referansebudsjett skal vise hva det koster å leve på et rimelig forbruksnivå og ikke er 

representativt for det faktiske forbruksnivået i Norge. Det må etter Finanstilsynets vurdering derfor 

settes strengere krav til levekostnader enn det som namsmannen vurderer som et minstenivå for 

livsopphold. SIFO-budsjettet omfatter ikke alle relevante levekostnader, og Finanstilsynet er av den 

oppfatning at vurderingen av betjeningsevne må justere for det. Finanstilsynet forventer at 

vurderingen av levekostnadene er forsvarlige og relevante, og peker på at ny forskrift om krav til 

finansforetakenes utlånspraksis for forbrukslån presiserer i § 2 at betjeningsevnen skal være basert 

på alle relevante utgifter, herunder normale utgifter til livsopphold. Finanstilsynet fastholder derfor 

at et tillegg utover SIFO-budsjettet bør være tilstrekkelig stort til å ta hensyn til relevante 

utgiftstyper som ikke ligger inne i SIFO-budsjettet, som utgifter til bolig, helsetjenester, feriereiser 

mv. 

I foreløpig rapport kommenterte Finanstilsynet foretakets forutsetninger ved beregning av låntakers 

gjeldskostnader for annen gjeld, og stilte på denne bakgrunn spørsmål om banken underestimerer 

lånesøkers kostnader ved betjening av annen gjeld i sin vurdering av betjeningsevne. Styret 

bekreftet i sitt svar at renten på kundens øvrig gjeld blir justert i henhold til utviklingen i 

markedsrenter. Styret var også enig med Finanstilsynet i at benyttede løpetider for boliglån og 

usikrede lån på henholdsvis 30 år og 12 år kan være for lang, slik at foretaket kommer til å justere 

ned disse løpetidene i sine beregninger. Finanstilsynet peker på at det er gjennomsnittlige 

gjenværende løpetider for de ulike låneproduktene som må legges til grunn, som er noe annet enn 

opprinnelige løpetid for opptatte lån. 

Øvrige forhold 

Banken har overdratt porteføljer av forbrukslån til andre foretak. Finanstilsynet har i likelydende 

brev av 19. februar 2019 til alle finansforetak understreket at foretakene må innhente særskilt 

samtykke fra kunden ved overdragelse av porteføljer til andre foretak enn finansforetak. 

Finanstilsynet har registrert at Santander Consumer Bank AS er en av aktørene som har mottatt brev 

fra Forbrukertilsynet i tilknytning til Forbrukertilsynets gjennomgang av markedsføringen til 

aktører som tilbyr forbrukslån og kredittkort. 

 

Hvitvasking og terrorfinansiering 

Finanstilsynet pekte i foreløpig rapport på at banken ikke etterlever flere av hvitvaskingslovens 

bestemmelser. Bankens risikovurdering og rutine er ikke godkjent på øverste nivå, hvitvaskings-

ansvaret er delegert til en hvitvaskingskomite, og bankens løpende oppføling av kundeforhold er 

mangelfull, jf. omtale under.  
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Kopi av dette brevet bes sendt til intern og ekstern revisor. 

 

For Finanstilsynet  

 

 

Linda Støle Hårstad 

seksjonssjef  Irene Støback Johansen 

 tilsynsrådgiver 

 

Dokumentet er godkjent elektronisk og har derfor ikke håndskrevne signaturer.  


